

Redacción
Administración,
Calle de Barbieri
núm. 8, entr.
Apartado, 436

EL EJERCITO Y ARMADA

Imprenta
de la
propiedad
de
este periódico
Calle de Barbieri
núm. 8, bajo
MADRID

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.
GERENTE: RICARDO RUIZ Y BENÍTEZ DE LUGO

Año IX

Sábado 3 Mayo 1913

Núm. 2.480

Marruecos

Si no estuviera en la conciencia de todos que España tiene un ideal que realizar en el Mogreb, lo probaría la comoción general que se ha producido en nuestro país en cuanto atañe al imperio marroquí.

La atención pública se fija de un modo poderoso en esta importante cuestión internacional, cuya trascendencia se le alcanza á todos, separándose de la política de campanario que tanto priva en nuestra vida interior, llegando á alcanzar tal grado la preocupación del problema latente, que hasta se han olvidado por un momento las cuestiones económicas, de gran importancia siempre, y más ahora que, por lo que se han abultado y ser el programa verdadero del Gobierno, absorben á todas las demás.

Mucho nos satisface ver ese movimiento de la opinión, pues ello demuestra de la manera más elocuente que no se atrofia el sentimiento nacional, como algunos han supuesto, y que se comprende la importancia que para nuestro país tiene cuanto ocurre al otro lado del Estrecho.

No nos sorprende lo que con gusto y orgullo señalamos, pero es necesario que no se confie en que, llegado el caso, la explosión de un sentimiento patriótico lo ha de hacer todo, pues si en 1808 enmendó el pueblo español los errores de la funesta política de Godoy, fué á costa de seis largos años de guerra sangrienta, quedando anémica la ración por el gasto excesivo de vitalidad que representó el vencer las aguerridas huestes del capitán del siglo.

Es preciso que no se olvide que, como hemos dicho uno y otro día, no puede España, cual otras naciones, encerrarse dentro de la Península y dedicarse sin preocupación internacional alguna, al cuidado de su Hacienda, que sufre las consecuencias de las convulsiones que necesariamente ha padecido el país.

Es necesario, sí, restaurar nuestra Hacienda, pero es imprescindible no olvidar nuestro poder militar, pues en él hay que apoyar la integridad nacional si ésta ha de ser respetada, y hay que tener en cuenta que nuestra vida está ligada á lo que pase en la tierra africana, y que además los restos de nuestro antiguo esplendor nos obligan á prestarles gran atención.

Para mayor abundamiento, ni aun dentro de la Península estamos libres de cuidados, y de ello hemos tenido próximos y elocuentes ejemplos que nos enseñan más que todo cuanto se puede decir en apoyo de lo que hemos expuesto, y repetiremos sin cansarnos, como es nuestro deber.

DE AYER

El homenaje á las víctimas del Dos de Mayo

Ayer, para conmemorar la fecha del Dos de Mayo, se celebraron en el Campo de la Lealtad misas desde las seis de la mañana; daban guardia de honor dos compañías de Veteranos.

A las once formaron ante el Obelisco una compañía de Ingenieros, otra de Infantería, dos baterías de Artillería y dos secciones de Caballería, al mando del general D. José Fernández de la Puente.

Asistieron el alcalde interino, Sr. García Molinas; el capitán general, Sr. Marina, y los generales Moragas, Sáenz de Buruaga, Del Río y Garrido y una Comisión de concejales; los niños de las Escuelas municipales de Aguirre, talleres de la Paloma, Colegio de San Ildefonso y la sección de exploradores del distrito de Chamberí.

Terminada la ceremonia religiosa, la banda municipal interpretó el Himno del Dos de Mayo, del maestro Bretón.

Después, el Orfeón Eco de Madrid, cantó la jota aragonesa, del maestro Alvira, y desfilaron las tropas en columna de honor.

—A las nueve y media de la mañana se verificó la manifestación, organizada por el Centro de Hijos de Madrid, para colocar flores y coronas en los monumentos de la Glorieta de San Bernardo y Plaza de Montealeón, presidiendo D. Fausto Dorado, y asistiendo una representación del Ayuntamiento.

A las tres y media se organizó en la plaza del Dos de Mayo la procesión cívica, en la que han tomado parte Comisiones de la Cruz Roja, del Centro de Hijos de Madrid, de boy scouts, y una sección de Ingenieros, con un armón, conduciendo varias coronas.

Abrió la marcha un piquete de la Guardia municipal, montada, á la que seguía la banda del Colegio de la Paloma.

Recorrió las calles de San Bernardo á la plaza del Callao, subiendo por la Corredera al punto de partida, donde se disolvió.

AL MARGEN DEL PRESUPUESTO

Las clases subalternas

Nuevamente han visitado al conde de Romanones el Consejo Superior de la «Liga subalterna», entregándole un sentido y respetuoso mensaje en el que se recuerdan las peticiones que desde el año 1908, que causaron estado parlamentario, se les viene ofreciendo por todos los Gobiernos.

Consisten sus demandas: En la supresión progresiva de todo sueldo menor de 1.500 pesetas, elevando á 1.000 los menores de esta cantidad; á 1.250, los de 1.000, y á 1.500, los de 1.250; este aumento, que ascendería á poco más de cuatro millones, puede conseguirse sin aumento de presupuesto, bastando para ello el hacer incompatible toda gratificación, dietas, etc., con sueldos de plantilla. En que sean reconocidos los años de servicio para el haber pasivo á los que gozaron de menor sueldo de 1.500 pesetas, siendo éste el tipo regulador, aun cuando no se hubiera disfrutado en activo; para atender á esta obligación bastaría aplicar sus propios descuentos, importantes 1.200.000 pesetas, más de lo á que ascenderán las jubilaciones.

Claro que estas clases subalternas dependientes de Estado, no pertenecen al Ramo de Guerra; tienen facultad para reunirse y pedir, pedir lo que es justo, lo que es razonable y no debiera negarsele.

Los de Guerra no pueden hacer esto; la disciplina militar tapa las bocas: se limitan á sufrir en silencio, confiándolo todo á la buena voluntad de los ministros.

Desde estas columnas pedimos por ellas; y ahora, aprovechando la ocasión de que esos modestos empleados han visitado al conde de Romanones, nos dirigimos con todo el respeto debido al general Luque para decirle:

—Mi general; esos empleados del Estado que se dirigen á los Poderes públicos en súplica de que se les mejore sus condiciones de vida, son hermanos en el sufrir de los militares de análoga categoría. A ellos ha prometido el conde de Romanones atenderlos...

Los militares no pueden decir que la paga es corta...

Pero imagínese que ha recibido esa Comisión de humildes, y proceda en justicia, como si hubiera oído los amargos lamentos de unos seres en cuyos hogares tristes se enseorea la miseria después de muchos años de constantes servicios á la Patria, á la que ofendieron sin reservas, su juventud y sus energías.

EL DÍA MILITAR

Información de Madrid.—Provincias, Extranjero.

(POR TELÉGRAFO)

Banquete al general Jordana.

MELILLA, 2.—En la sala de patines del Kursaal se celebró un banquete popular en homenaje al general Jordana y en gratitud por sus gestiones realizadas en beneficio de Melilla.

En la mesa presidencial tomaron asiento el general Jordana, la Comisión organizadora y los generales.

El general Villalba, como presidente de la Junta de arbitrios, y en nombre del pueblo, ofreció el homenaje, dedicando un recuerdo al rey.

Al levantarse el general Jordana se escuchó una larga ovación.

Agradecido las frases pronunciadas por el general Villalba y se mostró satisfecho por ver reunidos á todos los representantes del pueblo. Evocó, en párrafos brillantes, los principales hechos de armas.

Dirigió elogios á Alfau, al Gobierno, al Ejército, al pueblo y al rey.

Al terminar su discurso se dieron muchos vivas.

El cadáver de un marino.

CADIZ, 2.—El marino de la dotación del cañonero «Ponce de León», desaparecido de á bordo el día 27, se le encontró muerto en la escala del muelle de la Reina Victoria. Se llamaba José Reyes, de veintidós años.

La jura en Béjar.

BEJAR, 2.—Los reclutas del regimiento de Toledo juraron ayer la bandera.

Para asistir al acto llegó la plana mayor del regimiento y la banda de música.

A la fiesta acudió todo el pueblo, autoridades civiles y escuelas públicas.

El acto resultó emocionante.

La Academia de Artillería.

SANTA MARIA DE NIEVA, 2.—A las cuatro de la tarde llegó en marcha militar la Academia de Artillería, organizada en cuatro baterías de montaña y dos de á pie.

Se le ha dispensado un recibimiento cariñosísimo. El vecindario aclamó á los cadetes, cuyo desfile por las calles de la población ha resultado muy brillante.

Los maestros y el servicio militar obligatorio.

La «Gaceta» de ayer contiene una Real orden del ministerio de Instrucción pública, resolviendo que los maestros que obtengan, mediante oposición libre ó restringida, Escuelas nacionales de primera enseñanza, y no puedan posesionarse de las mismas por ser llamados al servicio militar obligatorio, se considerarán poseedores de sus Escuelas en el día siguiente al en que se consigne el «Cúmplase» en sus respectivos títulos administrativos.

Los maestros que se hallen desempeñando Escuelas en propiedad y sean llamados al servicio militar, conservarán la propiedad en sus plazas.

Todos esos maestros se incorporarán á sus respectivas Escuelas, una vez terminado el periodo reglamentario del servicio militar.

LA FIESTA DE HOY

El día de la tuberculosis

La Cruz, símbolo de la redención humana, las flores, reinas de la belleza, y las mujeres, diosas del amor, forman hoy en las calles madrileñas un trío divino, ante el que nos prosternamos religiosamente.

Sobre los altares, elevados por el amor y la caridad, aparece la Cruz redentora con brotes de flores, que la hace más bella, más humana; y dándole guardia, hermosas mujeres nos imploran una limosna, haciéndonos el obsequio de una flor.

Este dinero que nos piden es para los enfermos pobres, para las víctimas de esa enfermedad traicionera que anida en los pechos de los que se troncharon en flor por falta de higiene en sus miserios hogares; por falta de fuego en las ciudades negras de invierno; por falta de comida para nutrir sus organismos...

El pueblo madrileño, caritativo y noble, ha respondido á la feliz iniciativa de resucitar la fiesta de la Cruz con un fin práctico: todas las sociedades han enviado á la Comisión organizadora su donativo, y han sido una nota muy simpática esos coches engalanados que las Compañías de tranvías han puesto en circulación, para ceder para la tuberculosis todo cuanto recauden.

Seguramente, con el montón de plata que hoy han sacado las bellas pedigríenas, hay suficiente para construir el Sanatorio que se proyecta.

Pero hay que pedirles que la fiesta de hoy no sea un destello que se apague sin dejar rastro: debe perdurar en nuestras costumbres...

En años sucesivos, sea también el 3 de Mayo la fiesta de la caridad y del amor, fiesta que se generalice á toda España, fiesta de hermanos.

Vuelvan unos divinos ojos á avizorar indiscretos en nuestros bolsillos; vuelvan las manos femeninas á prendernos en el ojal de la americana una flor vendida; vuelvan á brotar flores en el leño del Calvario, que así está más bello, más humano.

Roberto de VIVAR.

AVIACION MILITAR

Aeroplanos y dirigibles

Alemania, que se preocupa seriamente de la cuestión de los aeroplanos militares, no renuncia, sin embargo, á conservar y á desarrollar su flota de dirigibles, á pesar de los accidentes bastante numerosos que éstos sufren todos los años.

Estos dirigibles son, en su mayor parte, del tipo «Zeppelin», rígidos, de mucho tonelaje, ó del «Parseval», flexibles, de tonelaje medio; la destrucción del «Zeppelin número 10», denominado «Schwabens», el 28 de Junio, y la del «Zeppelin núm. 2», el 31 de Agosto último, elevan á siete el número de aparatos de este tipo que han sido víctimas, en servicio, de accidentes irreparables. La causa

del accidente sufrido por el «Schwabens», y por el cual resultaron heridas 40 personas, fué una explosión producida por las violentas sacudidas impresas al globo por una tempestad durante un aterramiento forzado. En cuanto al «Zeppelin militar», acababa de abandonar su tinglado cuando fué arrojado por el viento contra él, y después, contra la chimenea de una fábrica, que destruyó, y la que le hizo sufrir igual suerte ó poco menos.

Según los datos publicados por M. Ruckstuhl en el «Aerophile» del 15 de Julio y del 15 de Agosto, no quedan ya como disponibles más que dos «Zeppelin» militares (un tercero está en construcción para la Marina) y otros dos («Viktoria Luise» y «Hansas»), pertenecientes á una Sociedad de turismo aéreo.

Como otro tipo de dirigible rígido alemán, citaremos el sistema «Tehütte-Lanz», del que hay construido un solo ejemplar, y que, por otra parte, no es completamente rígido, porque el amarre de las barquillas es flexible para facilitar los aterrizajes. Este aparato parece que está todavía en el periodo experimental.

Los dirigibles flexibles del mayor «vont Parseval», por el contrario, están en servicio en el ejército alemán, que posee cuatro; el Aéreo Club, posee uno; en total existen ocho, sin contar tres unidades entregadas á Austria, á Rusia y al Japón. El ejército alemán posee, además, cuatro dirigibles «Gross-Basenach», de un tipo semirígido, que creemos en vías de abandono, porque parece que estos globos han sido completamente desmontados.

Los «Establecimientos Siemens-Schuckert» han construido un dirigible flexible que lleva su nombre y que tiene 118 metros de longitud y 14 de diámetro máximo; su capacidad es de 15.000 metros cúbicos. Está movido por cuatro motores Daimler de 125 caballos.

Citaremos todavía, como aparatos actualmente menos susceptibles de uso que los precedentes, dos dirigibles semirígidos «Ruthenberg», que han funcionado poco (hay un tercero en construcción), un pequeño dirigible «Clouth», un «Suchard», que ha sido modificado varias veces y debe, según parece, ser expedido á América, y, en fin, un semirígido «Vech», en construcción en Múnich.

En resumen: Alemania puede hoy día poner en servicio, sin contar cinco ó seis dirigibles de sport, once dirigibles de los tipos «Zeppelin», «Parseval», «Siemens-Schuckert» y «Schütte-Lanz», de ellos 7 de gran tonelaje (10.000 metros cúbicos ó más), á los que pronto se podrán añadir otras cinco unidades, en construcción ó transformación.

Del estudio mencionado se viene en conocimiento de que Alemania dispone de 24 tinglados, seis alrededor de Berlín y diez próximos á las fronteras de Francia y Bélgica.

No terminan aquí sus esfuerzos en pro de la navegación aérea, pues recientemente fueron inaugurados los nuevos aerodromos militares de Koenigsberg y Posen, cuyos hangares tienen cabida para los aparatos, dos camiones automóviles y tres autos, que serán puestos á disposición del Cuerpo de Aviación.

Por otra parte, acaba de constituir y organizar un Cuerpo de Aviladores Voluntarios, con el mismo fin que el de los automóviles de reserva.

La Liga Nacional Aérea de Francia ha tomado una iniciativa muy parecida. Creyendo que en tiempo de guerra la flota aérea francesa es necesaria en primera línea y que no queda nada para las necesidades de la segunda, tiene en estudio un proyecto de organización de reserva de la aviación militar, que presentará al ministro de la Guerra.—Sirenia.

La escuadra en construcción

(POR TELÉGRAFO)

Preparativos para la botadura del «Alfonso XIII».—Banquete al Sr. Gimeno.—La infanta Isabel.

FERROL, 3.—Ha terminado la espléndida decoración de la sala del Arsenal, donde ha de servirse el «lunch» de 600 cubiertos.

La Sociedad Española de Construcciones Navales dará un día de asueto á todos los obreros.

El Ayuntamiento ha celebrado una reunión magna acordando obsequiar con un banquete popular al ministro de Marina y tributarle un espléndido recibimiento.

Los liberales le obsequiarán con un «lunch» en su Centro el día de la visita del ministro. Se han reunido las Comisiones encargadas de ultimar detalles con motivo de la circulación del tren de Betanzos.

Se han reunido las damas de la aristocracia ferrolana, acordando tributar un espléndido recibimiento á la infanta doña Isabel.

Se proponen acompañarla desde la estación asta el «Giralda», obsequiándola en el trayecto con flores y palomas.

La colonia inglesa se propone invitarla á un baile, que se celebrará en el teatro, obsequiándola después con un té.

Para asistir á la botadura.

Como los actos relacionados con la botadura del acorazado «Alfonso XIII» comienzan el día 7, por la mañana, para poder asistir á ellos

los invitados deberán encontrarse en El Ferrol el día 6, y, por lo tanto, salir de Madrid el día 5. Pueden utilizar para ello dos trenes.

El correo ordinario, que sale de Madrid á las 5-17 de la tarde y que llega á Betanzos á las tres de la tarde del día siguiente, transbordando allí para el Ferrol; y el tren rápido y directo á El Ferrol, que pone ese mismo día la Compañía del Norte, que saldrá de Madrid á las cuatro de la tarde para llegar á El Ferrol al día siguiente á las 13-15.

Dicho tren lo pone la Compañía á fin de que puedan utilizarlo con preferencia los invitados á la botadura para su mayor comodidad.

A su vez, el regreso de El Ferrol tendrá lugar el día 8, utilizando también el tren correo ordinario que sale de Coruña á las siete de la tarde y pasa por Betanzos á las 7-44, ó el tren rápido directo dispuesto por la Compañía del Norte, que saldrá de El Ferrol á las 12-30 para llegar á Madrid el siguiente día á las doce.

Los trenes entre El Ferrol y Betanzos circularán desde el día 4, con oportunidad para enlazar con los trenes correaos de Madrid á Betanzos.

Los alojamientos en El Ferrol para los invitados están dispuestos desde el día 6 hasta el 8 inclusive.

La brigada de Cazadores

Se ha determinado el cuadro de marcha de la brigada de Cazadores.

El lunes por la mañana recibirá el Rey á los jefes y oficiales en audiencia de despedida.

A las seis de la tarde del lunes embarcará el batallón de Madrid; el martes, á la misma hora, el de Barbastro, con la plana mayor de la primera media brigada; el miércoles, Arapiles, y el jueves, Llerena, con la plana mayor de la segunda media brigada; al día siguiente, en dos trenes, marcharán el grupo de ametralladoras y los servicios de Intendencia.

El general Primo de Rivera y su cuartel general marcharán en el expreso del miércoles.

Las tropas invertirán en el viaje, cada batallón, dos noches y un día, teniendo rancho preparado en las estaciones que se determinen.

En Algeciras no se alojarán, marchando desde la estación al barco. En Ceuta están ya preparados, y con su utensilio correspondiente, los cuarteles que han de ocupar.

La fecha de la marcha de los batallones de Figueras y Las Navas, que van al Garb, no está fijada todavía; pero se supone que será inmediata á la en que salen los otros batallones, y que embarcarán en Cádiz.

Hoy se despedirán los Cuervos de la brigada, haciendo un rancho juntos en San Fernando de Jarama.

El general Marina asistirá á este acto, y los batallones desfilarán, por última vez, por las calles de Madrid.

El general Alfau

La dimisión del general Alfau es asunto que ha motivado comentarios en la prensa, buscándose razones que la justifiquen.

El general Alfau fué ascendido por sus relevantes condiciones á teniente general, confiándosele el cargo de residente.

Ahora, después de conocidas las instrucciones que se han dado, es natural que venga á Madrid á conferenciar con el Gobierno, aparte de que lo requiera el estado de su salud.

Suponer, como se ha dicho, que está quejoso por la autonomía grande que se le ha dado á los comandantes generales de Ceuta, Melilla y Larache, es inferir un agravio á sus conocimientos de política colonial.

El general Lautey, después de estudiar el sistema de organización conveniente, dispuso que la autonomía de los distritos militares fuese amplia, resultando lo vigente mucho más descentralizador en el sistema colonial de Francia que en el de España.

Las funciones de nuestro residente bien importantes son, y de labor mucho más difícil que la encomendada á Lautey, y por eso resulta aún más necesaria la autonomía de las Comandancias militares.

Bastante trabajo se le confía al general Alfau teniendo que entenderse con el jefes, con Francia, con los comandantes militares y con varios ministerios del Gobierno español.

ECOS POLITICOS

Recaudación de Hacienda.

Según los datos provisionales telegráficos recibidos en el ministerio de Hacienda, la recaudación del mes de Abril ha ofrecido un ingreso de 153.945.689 pesetas.

Y como la recaudación en igual mes del año anterior ascendió á 88.482.343 pesetas, el aumento de ingresos en Abril de 1913, ha sido de 65.463.346, y deducidos los 50 millones de obligaciones del Tesoro queda un aumento efectivo de recaudación en el pasado mes de 15.463.346 pesetas.

Noticias de Oriente

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Montenegro y las Potencias.—Albania autónoma.

PARIS, 2.—Dicen de Londres que la Conferencia de embajadores examinó varios proyectos referentes a la evacuación inmediata de Scutari por parte de las tropas montenegrinas y de las compensaciones eventuales, para las cuales parece ser que Montenegro se avendría al parecer de las Potencias.

Caso de que Montenegro no accediera a las pretensiones formuladas por las Potencias, éstas delegarán en Austria y en Italia la facultad de imponer la voluntad de Europa.

Austria, por su parte, hace compensaciones a Montenegro, caso de abandonar Scutari.

—Telegrafian de Corfú que Essad Pachá ha constituido un Gobierno en Tisana, proclamando la autonomía de Albania bajo la soberanía de Turquía e izando en aquella plaza la bandera otomana.

Essad escribió al metropolitano griego de Durazzo reconociéndole como metropolitano ortodoxo y ofreciéndole su protección.

De Palacio

Audiencia militar.

Su Majestad el Rey recibió ayer en audiencia militar a los generales Crespo, Ceballos, Díaz Ordóñez y Ortega; los coroneles Burguete, de Francisco, Viana Ruiz, Díaz Merry, Alcázar, Fernández Llano y de Santiago; capitán de navío Sr. Aznar; comandante Llopis y los capitanes Temprano, del Valle, Crespo, López (D. J.) y D. Armando Díaz, agregado militar a la Legación de Chile.

Recuerdos

3 de Mayo.

1233. Combate naval de Malta entre la escuadra de Aragón al mando de Roger de Lauria, con 18 galeras, y una francesa de 20, que fué derrotada, apresándola 10 al abordaje. Al asaltar una nave enemiga, fué herido Roger con un venabolo, y arrancándose de la herida, se lo arrojó al almirante francés, Corner, matándolo.

1811. Combate de Figueras (Cataluña) entre la división de Campo Verde de 5.800 hombres y 10.000 franceses con Baraguay d'Hilliers, que sitiaban el castillo de San Fernando, siendo rechazados los españoles, que perdieron 1.100 hombres; pero que pudieron introducir en la fortaleza 1.500.

1823. Defensa de Cuenca, atacada los días 2 y 3 por franceses y realistas y defendida por milicianos y paisanos, causándoles muchas pérdidas, pero teniendo que capitular, concediéndose más tarde a sus defensores, una medalla especial por este hecho.

1835. Sitio del convento de mojas de Reverta (Guipúzcoa), donde se habían refugiado 200 hombres del Príncipe número 3 y Gerona número 22, después de la acción de Guernica, viéndose sitiados por 8 batallones carlistas, que no pudieron rendirlos a pesar de haber apelado al bombardeo y al incendio, salvándose el Espartero con su columna, haciendo huir al enemigo, recibiendo la gran cruz de San Fernando. Los heroicos defensores mandados por el teniente de Gerona D. Luis Calvo, desfilaron ante sus compañeros, que los recibieron con arma presentada, batieron marcha.

1851. Combate en la costa Norte de la Paragua (Filipinas) entre 4 grandes pancos de moros y varias falúas de guerra, a las órdenes del teniente de navío D. Claudio Montero, con piezas del regimiento número 1, derrotándolos, apresando los barcos, matando más de 100 y fusilando 17 por piratas.

1854. Combate naval en aguas de Mindanao (Filipinas) entre 5 falúas de guerra y 4 pancos de moros, que fueron echados a pique

después de tomados al abordaje y sacados cañones y banderas, haciéndoles más de 80 muertos y rescatando 20 cautivos, por 30 bajas de los marinos. Durante el combate se voló una de las falúas, pereciendo el alférez de navío Otalora y el médico Madrid.

1896. El general Molina bató en Ceja de Pablo (Cuba) a los cabecillas Cepero, Laoret y otros con 1.500 insurrectos, haciéndoles más de 50 bajas.

1898. Acción de los Cristales (Cuba) entre la columna del coronel Rodríguez Sánchez y los insurrectos, haciéndoles 11 muertos recogidos y muchos heridos.

1899. Acción de Labuan (Panay-Filipinas) entre la columna del general Ríos y sus insurrectos, que fueron derrotados, dejando 172 muertos, distinguiéndose ingenieros y tiradores de Mindanao.

Carreras de caballos

El programa de las cuatro carreras de caballos que han de celebrarse en Madrid en los cuatro domingos del mes de Mayo es el siguiente:

Primer día (4 de Mayo).—Primera carrera, «Criterium», nacional de cruzados. Premios: 1.250 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.—Segunda, «Militar». Premios: 500 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero. Tercera, «Criterium», nacional de primavera. Premios: 1.200 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.—Cuarto, «Omnium». Premios: 1.500 pesetas al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.—Quinta, «Militar lisa». Premios, como en la segunda carrera.

Segundo día (11 de Mayo).—Primera carrera, «Cruzados». Premios: 1.200 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.—Segunda, «Militar lisa». Premio: 500 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.—Tercera, «Viesca». Premios: 1.300 pesetas al primero, 300 al segundo y 150 al tercero.—Cuarto, «Gran Premio de Madrid». Premios: 5.000 pesetas al primero y 250 al segundo. Para potros y potrancos de tres años nacidos y criados en España.—Quinta, «Militar lisa». Premios, como en la segunda carrera.

Tercer día (18 de Mayo).—Primera carrera, «Handicap de cruzados nacionales». Premios: 1.000 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.—Segunda, «Militar lisa» (handicap). Premio: 500 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.—Tercera, «Alcañices». Premio: 1.000 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.—Cuarto, «Militar lisa» (handicap). Premios: como en la segunda carrera.—Quinta, «Villamejor» (handicap). Premio: 1.000 pesetas.

Cuarto día (25 de Mayo).—Primera carrera, «Alvars». Premios: 1.200 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.—Segunda, «Militar de vallas». Premios: 500 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.—Tercera, «Fernán Núñez» (handicap). Premios: 1.000 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.—Cuarto, «Mixta». Premio: 1.000 pesetas. Para caballos de la Escuela de Equitación, montados por oficiales de los cursos de dicho cuerpo.

Teatro de la Zarzuela

He aquí la lista de la compañía que, bajo la dirección de Federico Oliver y Carmen Cobeña debutará hoy en la Zarzuela:

Actrices: Alvarez, Josefina; Barrios, María; Bustamante, Carmen; Cobeña, Carmen; Díaz, Esperanza; Fernández, Elisa; Garrigó, Camino; González, Estrella; Hernández, Julia; Martínez, Emilia; Montesinos, Ana; Nicolás, Concepción; Lombra, Fraternidad; Rodríguez, Matilde; Zaldivar, Luisa.

Actores: Alcalde, Luis; Apras, Antonio; Calvo, Rafael; Cobeña, Benito; Cobeña, Rafael; Fernández, Luis; Gómez del Fresno, Fer-

nando; González, Ramón; Guira, Pedro; Jovor, Ricardo; Muñoz, Alfonso; Novajas, Modesto; Pedrosa, Antonio; Roig, Francisco; Zabaleta, Julio.

Estrenos de las siguientes obras, representadas con éxito extraordinario en el teatro Principal de Barcelona:

«Los muñecos», «Les Marionetes», «Alta comedia», en cuatro actos, de Pierre Wolff, traducida por Carlos de Baille: «La carrera de la antorcha», «La course du Flambeau», drama en cuatro actos, de Paul Hervieu, traducido por D. Carlos de Batlle. En ambas obras se lucirán decoraciones nuevas de los reputados pintores escenógrafos señores Amorós y Blancas.

Repertorio.—El más selecto del teatro español clásico y romántico, nacional y extranjero.

Inauguración.—Hoy sábado, con la obra «La carrera de la antorcha», a cuyo estreno asistirá su insigne autor, M. Paul Hervieu, de la Academia Francesa.

Libros y revistas

Sor Azuzena, novela de Jesús R. Coloma, editada por la biblioteca «Patria».—Precio una peseta.

El celebrado escritor Jesús R. Coloma, que en poco tiempo ha conseguido renombre en las letras castellanas con unos cuantos libros de indiscutible mérito, acaba de publicar una nueva novela, «Sor Azuzena», editada en la selecta colección de la Biblioteca «Patria».

«Sor Azuzena» es una buena novela, de lo más interesante que los novelistas españoles jóvenes han publicado en los últimos tiempos. Tiene el autor singulares dotes de observación y es un psicólogo de rara y aguda penetración.

Es Sor Azuzena el estudio de caracteres bien sorprendidos y mejor modelados artísticamente. Es además la pintura exacta de un medio social con sus preocupaciones, sus pasiones dominantes, sus defectos y sus virtudes. La pluma del novelista, como el bisturi del médico en una herida, ha profundizado en la entraña de una parte de la sociedad contemporánea, sin que al operar, como en el clínico concienzudo, se advierta un momento ni debilidad ni saña. La disección se hace imparcialmente. Y las almas se muestran al descubierto tal como son y las ha ido forjando la vida.

De añadidura Jesús R. Coloma domina la técnica de lo que Valera llamó «el arte de hacer novelas». La acción se desenvuelve normalmente, siguiendo un curso lógico, pero desarrollando a la vez el interés que a la vuelta de cada página crece. Sin embargo, en Sor Azuzena no hay efectismos hábilmente preparados, de esos que denuncian a la legua el artificio. Por el contrario, la novela de Jesús R. Coloma refleja la realidad de un modo escueto, y por eso más viva y más intensa.

Desde provincias

(POR TELÉGRAFO)

La conmemoración de los Sitios.

BILBAO, 2.—Se ha celebrado la tradicional procesión cívica, conmemorativa del sitio de Bilbao, por los carlistas.

Asistieron las autoridades y veteranos de los partidos liberal, conservador y republicano; representantes en Cortes y el Ayuntamiento en pleno.

Después fueron al cementerio, depositando

se coronas en las tumbas de los defensores de Bilbao, muertos durante el sitio.

Costeado por los monárquicos, se ha cantado un «Te-Deum» en la basilica de Santiago.

Goleta a pique.

ALGECIRAS, 2.—El vapor inglés «Gwent» ha echado esta mañana a pique, en el Estrecho, a la goleta francesa «Saint-Jean», que se dirigía de Orán a Cádiz. La tripulación fué salvada por la de aquél.

Los vuelos de Garnier.

LAS PALMAS, 2.—El aviador Garnier ha realizado el segundo de sus vuelos, recorriendo el litoral de la isla.

Llevó como pasajero el general D. Juan Sierra, segundo jefe del Gobierno militar de la Gran Canaria.

El vuelo duró quince minutos, y el público que lo presenció ovacionó al aviador y al general Sierra.

Negocio redondo.

Palma de Mallorca, 2.—D. Salvador Muntaner, vecino de esta capital, vendió a un anticuario, en 50.000 pesetas, un cuadro antiguo que poseía.

El feliz comprador llevó el lienzo a Londres, donde, a su vez, lo vendió en la enorme suma de 600.000 francos.

Se trata de un cuadro de Patinir, de cuyo pintor no existe una sola obra en el museo del Louvre.

Francia en Marruecos

Un combate en Tarudant.

TANGER, 2.—En las inmediaciones de Tarudant se trabó ayer un violento combate entre las harcas rebeldes acaudilladas por Merebi Rebbo y la columna del coronel Magnin. La lucha fué reñidísima. Tuvo que cargar varias veces a la bayoneta la Infantería francesa.

Los rebeldes dejaron el campo de batalla cubierto de cadáveres.

Sus bajas se calculan en 500, entre muertos y heridos.

Las de los franceses ascienden a 18 muertos y 41 heridos.

Al cerrar la edición.

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.)

Matrimonios.

Se concede real licencia para contraer matrimonio al capitán de E. M., D. Ramón Lagarza.

Licencias.

Se concede de dos meses por enfermo al escribiente de segunda de Oficinas Militares don Emilio Pérez.

Ayudantes.

Se nombra ayudante de campo del capitán general de la octava región, al capitán de Caballería D. Hernán Avila.

Destinos.

A la Intendencia militar de la primera región al subintendente segundo D. Arturo Bulnes.

Retiros.

Se le concede al auxiliar de oficinas de Ingenieros D. Emilio Salazar.

OTRAS NOTICIAS

Sobre la dimisión de Alfau.

El general Alfau ha telegrafiado al ministro de la Guerra, manifestándole que aunque se encuentra delicado de salud, ha vuelto a Tetuán, proponiéndose venir a Madrid cuando regrese S. M. el Rey de su proyectado viaje a París, mostrándose sorprendido de las versiones que da la prensa sobre su dimisión, puesto que no ha hablado con nadie de ese asunto.

Entreviu con el general Luque.

El ministro de la Guerra ha celebrado una entrevista con un distinguido redactor de un periódico de gran circulación, sobre el presupuesto del ministerio de la Guerra y sus planes de organización.

Parece que respecto a éstos, su criterio es determinar los servicios militares con un espíritu completamente independiente de todo lo que se refiere a los elementos hoy existentes, pues los fija atendiendo únicamente a las necesidades del país.

Esa organización la presentará a las Cortes para que se discuta con toda amplitud.

La despedida de los Cazadores.

Esta mañana se ha reunido en San Fernando del Jarama la primera brigada de Cazadores, cuyas distintas unidades, como se sabe, se han de separar en breve por marchar cuatro batallones a Ceuta y dos a Larache.

El espíritu de Cuerpo que liga a estos brillantes Cazadores se ha puesto de relieve con ocasión de esta fraternal despedida.

El ministro de la Guerra y el capitán general de la Región, acompañados de un ayudante, se trasladaron, a las once, en automóvil el primero y a caballo el segundo.

El general Luque dirigió la palabra a los Cazadores en los siguientes términos:

«Señor general, jefes y oficiales: vengo a decir adiós, porque el lunes próximo, día en que os vais, no podré hacerlo por mis ocupaciones. Nada os tengo que encargarme, porque conociendo vuestras dotes militares, cimentadas por las constantes prácticas de la profesión a que os habéis dedicado diariamente bajo la acertadísima dirección de vuestro capitán general, sé que os harán quedar siempre brillantemente, y además os va mandando un general que reúne grandes dotes de valor e inteligencia, y que en todos momentos tomará el camino de la gloria.

Sé que al tener la suerte de ser designados para continuar la historia de España en África, ostentando las cornetillas en vuestros cuellos, tan sólo amarga vuestra alegría y entusiasmo el separaros de la brillante guarnición a que pertenecéis.

La contrariedad de esa división de los Cazadores por marchar unos a Ceuta y otros a Larache en virtud de necesidades del servicio, me propongo que sea poco duradera.

Invitado a almorzar el señor ministro, tuve que rehusar tan cariñoso absejo por tener que regresar inmediatamente a Madrid, como lo hizo antes de la una.

Al regresar los batallones de Cazadores que guarnecen esta corte, desfilaron por las calles entre las muestras de simpatías de los madrileños que se preponen tributarles una despedida cariñosa.

Vacantes de Abril.

En Infantería.—Tres de coronel, siete de teniente coronel, dos de comandante y uno de capitán.

En la escala de reserva, dos de comandantes y una de capitán.

Fallecimientos.

En Málaga falleció ayer el músico mayor D. Ramón Moreno Molina, que pertenecía al regimiento de Borbón, núm. 17, y en esta corte el comandante de Caballería, D. Victorino Miguel de Chaves.

NORRA

(HISTORIA DE UNOS AMORES)

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR

Mr. Louls Enault

de sus raptos, de aquel que degolló a Sualla, en fin, de Mager, para decirlo de una vez.

Al ver a tal miserable se apoderó de la joven un terror loco.

Se levantó de su asiento como para huir, pero sus temblorosas piernas le negaron su auxilio y sus pies se clavaron al suelo.

Su boca se abrió, quiso gritar, pero no encontró palabras y la voz se ahogó en su garganta.

Semejante al pájaro fascinado, quedó sin movimiento, casi sin vida.

Mager, al ver el efecto que su siniestra presencia producía en su víctima, no se atrevió a acercarse.

Le hizo con la mano una señal para tranquilizarla y apoyó un dedo en sus labios para encomendarla el silencio.

—No me acercaré sino cuando me lo permitas,—le dijo con voz sumisa y casi respetuosa—; nada temas por parte mía; ¡tengo que comunicarte cosas importantes y que te harán muy feliz!

Norra, no obstante su profundo horror hacia aquel miserable, comenzaba a sentir tal tedio en su resolución, se hallaba tan firmemente resuelta a intentar todos los medios imaginables de evasión, ya fuesen ó no posibles, que consintió en escuchar a aquel ser odioso, en mirarle, y aun en dejarle que se acercase.

—Debes guardarme mucho rencor, ¿verdad?—dijo Mager con una voz que quería hacer fuese melosa é insinuante, y que a la joven le pareció hipócrita y falsa.

—La verdad es,—respondió Norra sin tomarse el trabajo de disimular su repugnancia—, que no tengo motivo alguno para quererte.

—No me quieras si así te place—repuso Mager haciendo un movimiento imperceptible de hombre que indicaba muy a las claras lo poco que se cuidaba de los sentimientos más ó menos afectuosos de Norra—; déjame tan solo que te haga un favor.

—¿Según eso, hallarás en ello algun provecho?

Sin duda alguna—respondió Mager, quien no sentía la necesidad de hacer un alarde de virtud, y acaso creía que el medio más seguro de inspirar confianza a la joven era

de hacer cándidamente alarde de su cinismo delante de ella, a lo cual llamaba Mager jugar a cartas descubiertas.

Al cabo de un instante, la preguntó:

—¿Desearías mucho salir de aquí?

—¡A toda costa!—dijo Norra juntando ambas manos.

—¿Aún si, por hacerte ese favor que me expone a un gran peligro, te pidiese cien especies?

—Los tendreis en el mismo día que yo entre bajo mi tienda.

—Es bastante agradable—pensó aquel hombre hediondo, recibir así por dos lados, y me veo obligado a convenir en que el hijo de mi madre es un hombre muy hábil.

Luego, después de esta especie de monólogo consigo mismo, se volvió hacia la laponcita, y como la zorra al pie del árbol cuando se dirigía al cuervo encaramado con un queño en la rama más alta, le dijo:

—Baja un momento de tu observación y pasemos detrás de estas rocas, porque aquí pueden verme. Sé muy bien—añadió—, que Mickael está ausente, pero la que hace en lugar suyo el oficio de carcelera y de espía no se hallaba muy lejos; si me viese aquí, su amo lo sabría muy pronto, y no tengo ganas de trabajar conocimiento de nuevo con los puños de ese terrible bruto, que es aún más bestia que corpulento.

Norra bajó, aunque con un gesto de repugnancia, y Mager seguido por ella, avanzando con la marcha prudente y cautelosa que se observa en todas variedades de la raza felina, más aún en esos merodeadores nocturnos, a los que su pérdida flexibilidad ha hecho dar el nombre de vermi-

formes, guió a la laponcita a un grupo de abetos achaparrados y arbustos de espesa hojarasca que habían de ocultarlos a ambos.

—Ahora,—dijo Norra, sentándose a cierta distancia de él, y siguiendo siempre con la vista el movimiento de sus manos inquietas—, habla, date prisa, y sobre todo, no mientas.

—Nunca miento cuando no es necesario,—dijo Mager.

—¿Quién te envía?—repuso la joven, como si quisiera hacerle sufrir un verdadero interrogatorio.

—¿Pues qué, no puedo haber venido por mi solo, impulsado por un buen sentimiento?

—¡No te creo capaz de tal cosa! Si hubieses debido tener ese buen sentimiento, imagino que no te habrías visto precisado a esperar un mes.

—¡Diablo de muchacha!—habla como un libro.

—Ya veo que alguien te envía.

—¡Es cierto!

—¿Quién es? ¿Mi abuelo?

Mager movió la cabeza negativamente.

—¿Nepto, entonces?

—Tampoco.

—¿Pues quién? habla... ¡me estás matando!—dijo Norra, por cuya mente cruzó una sospecha vaga.

—Vengo de parte de un oficial.

—¿De un sueco quizás?

Norra se puso de pronto tan pálida, que Mager creyó que iba a desmayarse y se acercó para sostenerla; pero ella

(Continuará)

Estudio sobre el regicida

RAFAEL SANCHO ALEGRE.

Varias veces (tres) hemos oído relatar el execrable hecho que pudo costar la vida a nuestro joven Soberano, y siempre hemos sacado la misma consecuencia: Alegre es un individuo alimentado por nefastas lecturas que no ha podido digerir, habiendo servido tan sólo para surgir el odio en su imaginación que á manera de base que no puede sustentar la fuerza que sobre ella gravita, se fragmenta en múltiples trozos, produciéndose para ello la natural explosión.

Sancho Alegre nace en un plano de lo más inferior que componen la sociedad. No conoce á su padre; la madre se vé obligada á desligarse de él, encomendando la educación á su abuela casi anciana, que solo consigue entrarle en una escuela católica á los 7 años, á la que concurrió hasta los 11. Desde esta fecha á los 14, en que principió el aprendizaje del oficio de carpintero, hace una vida errante; unas veces con la abuela, otras de excursiones con camaradas de su calaña, y algunas corriendo de la policía. En el taller hizo amistad con otros compañeros que lo llevaron á la escuela conocida en Barcelona con el nombre de Ferrer, á la que fué asiduo concurrente, hasta que conoció á la mujer con quien más tarde contrajo matrimonio. Se enlaza con ella por dar gusto á su madre y abuela, pero sin la menor fé en la religión católica, de la que dice es un mito.

Su mayor alimento intelectual (si bien es poca cosa), manifiesta que lo debe á la escuela Ferrer. Nada ha influido en él la sociedad «Sin Patria», disuelta al año de constituirse; su principal fin no legó á poner en práctica por falta de elementos directores. La instrucción, que era cuanto perseguíamos, añade, ¿quién iba á darla cuando todos carecíamos de ella?

No hemos hecho un estudio detenido de Sancho Alegre, ni antropólogo ni psicólogo, por la condición delicada de su delito, y como es consiguiente, de preso, pero si podemos decir de él con Helvetius y Locke, «que de cien hombres, hay más de

noventa que son lo que son, es decir, buenos ó malos, útiles ó perjudiciales á la sociedad por la educación que han recibido.

Sancho Alegre lee y relee por espacio de diez ó más años libros anarquistas, donde toda finalidad consiste en destruir. «Quitando lo existente, dice, vendrán mejores elementos, más sanos, fuertes y humanitarios»; su fanatismo y locura lo trastorna de tal manera, que no lo hace pensar en que los hombres actuales, con sus defectos y virtudes, habrían de sustituir á los que desaparecieron. Cree, sin duda alguna, en una nueva y espontánea generación, que cual los apóstoles que siguieron á Cristo, sólo tenga virtudes en sus cualidades y resignación con cuanto la vida ofrezca.

Sin la menor noción del sentido moral y religioso, dice ser, todo el compuesto humano, materia bruta; considera á la mujer cual si fuera una máquina, cosa que resulta en contraposición con lo que dice otras veces; llama ricos á los que no trabajan como él, es decir, á los que no hacen cual el albañil, carpintero, obrero del campo, etcétera, etc.; confunde la religión con la filosofía y con la política, á manera de los hombres del antiguo Egipto (hace cinco mil años), siendo su pensar político como el de las razas semibárbaras.

En muchos momentos vacila y tiene que hacer un gran esfuerzo mental para exponer una idea, estallando casi siempre, cuando esto ocurre, la manifestación que la dá vida, como si fuera sustancia explosiva que busca por medio del choque la mayor expansión.

Cuando se le habla de cómplices, se inmuta, rechina después los dientes, y protesta lleno de indignación. Al replicársele que ha habido varios atentados anarquistas en los que han tomado parte, tres, cinco ó más individuos, contesta que esos son exaltados, locos, fanáticos, pero no anarquistas.

Realicé el hecho, dice, guiado por mi credo, y más que nada, por mi situación pecuniaria. Me emborraché con la idea y no pensaba en otra cosa.

Y en verdad que estudiando á Sancho Alegre, se ve en su manera de expresarse, en sus ademanes y hasta en su incoherencia, que la idea que no pudo digerir, la dió forma paranoica, haciéndola explotar por medio del arma que cual vehículo poderoso sirvió para transportar su interminable odio al régimen actual, representado, según él, por nuestro joven Monarca.

Las células cerebrales, cuando han sido fuertemente excitadas, bien por una rápida reacción que tiene carácter de ira, bien por gravitar sobre ellas una misma idea durante mucho tiempo ó con gran frecuencia, dan lugar á la explosión, según asegura el Dr. A. Bordier; explosión que en el noventa y cinco por ciento de los casos se convierte en delito contra nuestros semejantes ó contra los demás seres vivientes.

Los hombres, dice Paul Copin «son lo que de ellos han hecho los medios porque ha atravesado con las diferencias positivas ó negativas, resultado de las energías constitutivas y de las facultades de asimilación peculiares á cada individuo, diferencias que por otra parte corresponden á los diversos grados de docilidad encontrados por los hipnotizados en los diversos sujetos.»

Todos los fenómenos de la sociedad los explica Tarde por la acción poderosa, inconsciente las más de las veces, en parte siempre misteriosa de la imitación.

Para él, el crimen no es más que un fenómeno de imitación, «El delito, dice, es un acto que emana, no solamente del individuo viviente, sino del individuo personal, tal como la sociedad sabe perfeccionarlo y hacerlo á su imagen de la persona tanto más idéntica así misma, cuanto es más asimilada á otra tanto más voluntaria y consciente cuanto es más impresionable á los ejemplos, como el pulmón es tanto más fuerte cuanto mejor respira. Se ha dicho que nuestro cuerpo es una cierta cantidad de aire condensado que vive en el aire.» Encuentra sin trabajo esta ley de imitación en el desarrollo de la criminalidad.

El medio social, dice Lacassagne, «es el más á propósito para el cultivo de la criminalidad; el

microbio, esto es, el criminal, es un elemento que no tiene importancia mientras no encuentra ese medio que le hace fermentar.

El criminal, con todos sus caracteres, entre estos los antropométricos, creemos no tiene sino una pequeña importancia.

El delincuente se hace criminal, merced á una cierta perversidad progresiva. Comienzan por ser libertinos, perezosos, pierden el respeto á todo, rehuyen toda violencia, rechazan todas las creencias incómodas, se dejan arrastrar por sus pasiones y llegan de este modo al apogeo del mal.

Jamás el mal invade repentinamente la conciencia humana: siempre encuentra resistencias y procede como esos sitiadores que hacen trabajos de aproximación y libran sucesivamente ataques antes de dar el último asalto.»

Las principales causas del crimen en nuestros días residen en la desorganización moral de las familias obreras, que zozobran tantas veces en el alcohol y el desarreglo, en el decaimiento de la mujer que vive en mofa y explotación, en el libertinaje que deseca el corazón, desarrolla el egoísmo y engendra la inmunidad viviendo del *souteneur* y de la prostituta. Añadir á esto la alimentación de una literatura acre, malsana y llena de odio á cuanto existe y se tendrán los elementos más poderosos que forman el explosivo crimen, conjunto de efectos sociales que dan lugar á la explosión del cerebro humano constituido por sustancias morbosas de inafinidad positiva.

Así se ha formado el cerebro de Sancho Alegre, por su género de vida, y quizá también algo por su origen ó génesis, que evolucionando de mal en mal, llegó á su mayor apoteosis, al intentar privar de la existencia al Jefe del Estado español, en cuyo hecho, no buscaba la popularidad ni el compromiso societario ó de complot, sino la realización de una idea que vivía en su mente, ocasionándole una pesada carga, si no la daba la vida, que á su modo de ver, debía alcanzar.

ANTONIO F. DE MONFERMÁN.



Boletín de pedido

Sr. Administrador de EJERCITO Y ARMADA. Muy señor mío: Tenga la bondad de remitirme un ejemplar de... y cuyo valor, anunciado en su periódico con rebajas para los suscriptores, me comprometo á pagar á razón de... pesetas mensuales, abonándolas en igual forma que la suscripción.

NOTAS.—Para cada obra llenese un Boletín. —Ha de acompañarse una faja del periódico con la dirección del peticionario.

Boletín de reclamación

Sr. Administrador de EJERCITO Y ARMADA. Muy señor mío: me falta el número correspondiente al siguiente día: (1) (Firma.)

NOTAS.—Acompáñese una faja, á cuyo fin deben guardarse siempre un par de ellas, se reciba ocho días después de su fecha. Caso de haberse agotado lo manifestaremos al suscriptor.

(1) Basta la fecha del mes.

Advertencia sobre los Boletines

Pueden mandarse en sobre abierto con un cuarto de céntimo, poniendo la siguiente dirección: Madrid.

EJERCITO Y ARMADA Apartado 436.

De la guerra en Africa

POR EL GENERAL YUSUF

Traducida, anotada y adicionada con un vocabulario elemental. MARROQUÍ-ESPAÑOL É HISPANO-MARROQUÍ CON MAS DE 1.400 VOCES

Por Juan Prats y Gimeno Teniente Coronel de Infantería

Precio: DOS PESETAS en toda España. Los pedidos á la Administración de EJERCITO Y ARMADA ó al autor en la Casa de Huérfanos de la Guerra.—Madrid.

Servicio obligatorio

Interesante á Zonas, Comisiones mixtas, Diputaciones, Consulados, Ayuntamientos y padres de familia

Nuestro «Servicio militar obligatorio» contiene:

- I.—Ley de bases de 29 de Junio de 1911, aclarada y comentada.
II.—Ley que modifica la de 19 de Enero de 1912.
III.—Instrucciones para su aplicación, de 26 de Enero de 1912.
IV.—Disposiciones posteriores y aclaratorias.
V.—Ley rectificadora por R. O. de 27 de Febrero de 1912.
VI.—Índice general concordado por orden alfabético

Precio: 3,50 pesetas

Nuestro «Apéndice primero», que son los «Formularios del Servicio militar obligatorio», contiene ciento noventa y ocho formularios que siguen exactamente el texto legal.

Precio: 3,00 pesetas

Este «Apéndice segundo» contiene todas las disposiciones aclaratorias y complementarias desde 1.º de Marzo hasta fin de Diciembre de 1912.

Precio: 2,00 pesetas

Como en los demás libros, hacemos la rebaja del 50 por 100 á los suscriptores de EJERCITO Y ARMADA.

Biblioteca de «Ejército y Armada»

El Gerente de nuestro periódico es autor de la mayoría de las siguientes obras, ó editor de las restantes.

En beneficio exclusivo de nuestros suscriptores ha dispuesto: 1.º Que se les venda á mitad del precio que va consignado para cada un a.

2.º Que los pagos se hagan en plazos no menores de una peseta mensual.

3.º Que puedan pedirse varias obras siempre que el pago termine en el plazo de 10 meses.

La enciclopedia del año.—Consta de más de 600 páginas y cerca de 300 fotografías.—Su precio, encuadernada lujosamente, 15 pesetas.

El libro del año.—Tiene el mismo número de páginas y grabados.—Precio, 15 pesetas.

Ambas son en 4.º mayor, contienen el movimiento literario, científico y artístico en todos sus órdenes.

Maravillas históricas de las ciencias ocultas.—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Tore.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocalidad.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de lamas y fakirs.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión á distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyección misteriosa.—La vidente de París.—Las brujas.—Profecía realizada.—Adivino ó farsante.—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.

Dicho libro científico y ameno, que consta de más de 220 páginas, tiene señalado el precio de 2,50 pesetas.

Estudio sociológico y económico de las islas Canarias, por R. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1898-1905), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.

Estelade un muerto, por el marqués de la Florida (+). Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas.

A bordo, por Angel Guerra.—Precio, una peseta.

I.—«Penas militares» (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado.

II.—«Penas comunes del Código militar» (Graduación práctica).—Encuadernada en tela, 3,50 pesetas.—En rústica, pesetas, III.—«La condena condicional».—En rústica, 2,50 pesetas.

IV.—«Penas para militares de leyes especiales».—En rústica, 2 pesetas.

VI y VII.—«Servicio militar obligatorio» (Legislación completa de reclutamiento).—En rústica, 3,50 pesetas.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—A las 9 y 1/2.—Nena Teruel.

COMEDIA.—A las 9 y 1/2.—Niek Cartar.

PRINCESA.—A las 9 y 1/2.—Les Marionettes.

LARA.—A las 8 y 1/2.—Las moetas del barrio, Repaso de exámenes y La Goya.—A las 10, La perdición de los hombres.—Repaso de exámenes, La Goya y Las moetas del barrio.

APOLO.—A las 7.—Las musas latinas.—El nuevo otomano.—Los cadetes de la reina.—Las musas latinas.

ZARZUELA.—A las 9 y 1/2.—El capitán francés.

ESLAVA.—A las 7, En Sevilla está el amor.—Apaga y vámonos y La tirana.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 y 1/2.—Los apaches de París.—10,46.—La pirula.

PARISH.—9, Debut de Anetta Lilliam. Los perros actores. Los Niards. El fenomenal Robedillo. Willard, el hombre que cree. Los gimnastas Ovekens y todos los clowns y excentricos de la compañía de circo que dirige William Parish.

OERVANTES.—A las 9 y 3/4.—Camino delante.—Coba fina y Trampa y cartón.

NOVEDADES.—A las 8, El gitano.—La suerte de la faja.—El tirador de palomas.—Los dragones del Rey.—La canción del trabajo.

SALON REGIO (plaza de España).—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 á 12,30.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes funciones populares.

SALON MADRID.—A las 5 y 1/4 y á las 10, secciones de cinematógrafo. Nuevo programa diario.—A las 6 y 1/2, gran moda; selecto programa de cinematógrafo y variedades.—A las 10 3/4 y 11 3/4, cinematógrafo y variedades, con todas las atracciones del programa; gran éxito de la Ideal Chelito.—Éxito extraordinario de Luisita Conde.

TRIANON PALACE (Alcalá 20).—Grandes secciones de cinematógrafo artístico, de 4 de la tarde á 11 de la noche.—A las 8 y 1/2, gran gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 15, noche, grandes atracciones.

PETIT PALAIS.—Desde las cinco.—Variado repertorio y estreno de películas.

SALON DORÉ (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Días laborables, sección única, de 4 de la tarde á 12 y 1/2 de la noche; días festivos, por secciones, desde las 3 de la tarde.—Gran éxito de las películas «El pozo azul, 313» y «La matanza».—A las 11 de la mañana, gran matineé, con un programa escogido.

LA BOLSA

VALORES PÚBLICOS Día 30 Día 31

4 por 100 perpetuo interior. Fin corriente 83 70 84 00 Fin próximo 00 00 00 00

(Al contado.)

Serie F de 50.000 ptas. nominales. 84 70 83 85

> E de 25.000 > > 84 75 83 95

> D de 12.500 > > 85 25 84 00

> C de 5.000 > > 85 25 84 40

> B de 2.500 > > 86 90 84 45

> A de 500 > > 00 00 86 70

> G y H de 100 y 200 noml... 87 85 87 00

En diferentes series... 00 00 00 00

4 por 100 amortizable. Serie E de 25.000 ptas. nominales. 85 00 84 00

> D de 12.500 > > 85 00 84 00

> C de 5.000 > > 84 50 84 50

> B de 2.500 > > 00 00 84 50

> A de 500 > > 84 50 84 50

En diferentes series... 84 50 84 50

5 por 100 amortizable. Serie F de 50.000 ptas. nominales. 00 00 101 85

> E de 25.000 > > 101 95 101 85

> D de 12.000 > > 00 00 101 85

> C de 5.000 > > 101 95 101 85

> B de 2.500 > > 101 95 102 00

> A de 500 > > 101 95 102 00

En diferentes series... 101 95 102 00

Bancos y Sociedades. Cédulas hipotecarias al 1 por 100. 102 80 101 80

Acciones del Banco de España... 448 00 448 00

Vino de Peptona ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, iisis, raquitismo etc.

LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, mas lo recostituyente del hierro.

Primera y única fabricación en grande escala de las Peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.—Medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y en la Exposiciones Universales de Bruselas, 1910, y Buenos Aires, 1910

ORTEGA

LABORATORIO FABRICA, PUENTE DE VALLECAS.—FARMACIA, CALLE DEL LEON, NÚMERO, 13

MADRID

HUROL!

FUMADORES: Gran premio y medalla de oro

EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina y sus propiedades tóxicas, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia siempre en la tuberculosis.

Lo fumará a diario los principales médicos de la corte y provincias.

Envase para 500 gramos de tabaco, UNA pta. Por correo, 1,50

REUMATICOS!

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores, usad el

BALSAMO VICTORIA

que a base de Mescolán, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo elabora esta oficina de farmacia.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas. Por correo, 2,50 pesetas.

NO MAS PURGAS Supositorios VICTORIA a la glicerina
: : : : solidificada : : : :

Los Supositorios VICTORIA constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento. Caja, 1,50 ptas.

FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA
Victoria, 6 y 8, Madrid (junto a la Puerta del Sol)

Fábrica de corbatas

12, CAPELLANES, 12

CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GÉNEROS DE PUNTO

ELEGANCIA—ECONOMIA

— Precio fijo — ECONOMIA — Precio fijo —



Gran surtido en bisutería y joyería. Sortijas de oro de ley. Sortijas desde 35, 40, 45 hasta 100 pesetas.

Se sirve género en las mismas condiciones a las clases e individuos de la Guardia civil y Carabineros.

Gran Relojería de Paris

FUENCARRAL, 59.—MADRID.
APARTADO DE CORREOS, 364.

El cronométrico

Caja de plata extraplano, casi del canto de un duro, máquina extra, áncora, rubies, construcción esmerada, precio..... 30 pta.
Idem doble tapa..... 40 y 45 »
Idem en doble tapa extra..... 45 y 50 »

Se facilitan en 7 y 8 plazos a las clases de sargentos y oficiales del Ejército y de la Armada.

En 7 y 8 plazos mensuales

THIERRY.—Gran Relojería de Paris.

Comprimidos alimenticios ORTEGA

A base de carne digerida de vaca.—Preparado reparador y asimilable.—Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale a diez gramos de carne de vaca.—Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

JUVENIA

el reloj mas perfecto

EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS DEL MUNDO

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 100 millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOGADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60

TODO MADRID LO SABE

MAGDALENA, 7, 8 Y 10

A PLAZOS

JUAN GÓMEZ

Magdalena, 7, 8 y 10

TELÉFONO, 3.615

Grandes almacenes de Tejidos, Lanería, Géneros de Punto, Sastrería, Zapatería, Camas de madera en todos los estilos, hierro y doradas, Muebles de todas clases, Juegos de despacho, Gabinetes, Salas, Alcobas y Comedor, Relojería de pared y de bolsillo, de las mejores marcas, y los mejores, elegantes y más baratos Gramófonos de Pathé y aguja.

CONDICIONES ESPECIALES DE PAGO PARA LA GUARDIA CIVIL

SE REMITE CATALOGO GRATIS A QUIEN LO SOLICITE

JUAN GÓMEZ

MAGDALENA, 7, 8 y 10.—TELÉFONO, 3.615

CUCHILLERÍA FINA Y GRAN TALLER DE VACIADOR DE

J. M. BUGAT

Venta de herramientas finas para oficios y otras, así como la de la mejor navaja para afeitarse solo.

Esta casa garantiza sus herramientas y sus trabajos.

6, CALLE DE LA COLEGIATA, 6, MADRID (Frente al HERALDO)

Se cobra por cargo.

MURO

21, Mayor, 21

SASTRERÍA

Recibido un completo y variado surtido para la presente estación. Esta acreditada casa, por la bondad de sus artículos y colección reconocida, ofrece los

Trajes a medida, ingleses, 100 pesetas. Trajes finos del país, a 70 pesetas. Gabanes, de 75 a 140 pesetas.

EL CAFETAL

DESAYUNOS

Bocadillos con vino especial..... 0,25 pta.
Vaso de café con media tostada..... 0,25 »
Chocolate con idem..... 0,30 »
Rica taza de café..... 0,15 »
Chato de Montilla con salchichón..... 0,15 »

Tuete diario. —Vermouths, vinos y licores de las mejores marcas.

HAY SALÓN DE TERTULIA

4º CORREDERA BAJA 4,

VICUIDAD OII

Vajilla novedad flores iluminadas, con 45 piezas, 25 pesetas. Cristalerías, 25 piezas con jarro tapa, a 5 pesetas. Lavabos completos a 11 pesetas.

CARLOS VELLILA

13, Concepción Jerónima, 13

Provincias, pedir catálogo

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires.—El día 4 de Mayo saldrá de Barcelona y el 7 de Oádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia» directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y México. (Servicio del Mediterráneo).—El día 26 de Mayo, saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 23 de Málaga y el 30 de Oádiz, el vapor «Buenos Aires», directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Mayo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Oádiz, el vapor «Montserrat», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Llimón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Oranogo, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana, Comina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes a conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 5 de Mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Legazpi», directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila. Sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia y el 30 saldrá de Barcelona el vapor «O. López y López», haciendo las mismas escalas.

Línea de Fernando Poo.—El día 2 Mayo saldrá de Barcelona el vapor «M. L. Villaverde» con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Oádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba y México.—El día 16 de Abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costajita y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Viaje extraordinario a Cuba.—El «Reina María Cristina» saldrá para los expresados puertos de Habana, Veracruz y Tampico los siguientes días del presente mes de Mayo: de Bilbao y Santander, el 11 de Gijón, el 12 de Coruña, el 13, y de Vigo, el 14.

En el mes de Mayo hará el mismo viaje el vapor «Reina María Cristina».

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio comunicaciones marítimas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeras. A quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su diario servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Servicios conexos.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

MUEBLES DE LUJO

ECONOMICOS

El Centro Plaza del Angel, 6

Teléfono, 1.976

Para lavar vuestro corsé

Corsé-NATTY con broche desmontable.

De venta en las mejores establecimientos

Depósito general: BORDADORES, 9.—MADRID